

Za poliklinikou vyroste nové centrum

Oblastní charita Třebíč hodlá zkvalitnit svoje služby s podporou města a kraje.

■ Antonín Zvěřina

Veletrh sociálních služeb představil v Komunitním centru Moravia veškeré služby, které jsou nejen v Třebíči dosažitelné. Jedna z přednášek se věnovala hospicové péči a zejména výstavbě Centra služeb sv. Zdislavy v Třebíči. V úvodu promluvila vrchní sestra Jana Fialová ze Střediska sv. Zdislavy při trebičské Charitě.

„Oblastní Charita Třebíč poskytuje nejkompexnější sociální služby v regionu. Ta poskytuje péči již 30 let, hospicová péče funguje deset let. Zkušenosti tedy máme a jsme rádi, že tuto službu můžeme poskytovat,“ začíná Fialová.

Vysvětluje, že hospic neznamená kamennou budovu, kde lidé tráví poslední dny svého života. Jedná se o terénní službu, kdy jednotliví pracovníci jezdí do rodin a navštěvují všechny věkové kategorie klientů.

Do péče střediska se dostávají pacienti, kteří jsou ohroženi na životě. Fialová zdůrazňuje, že hospicová péče je o kvalitě života s těžkou nemocí, která se už nedá vyléčit.

„Dokážeme rodinám pomoci ve chvílích, kdy už nemocnice pomoci nedokáže. Umožníme, aby tito lidé trávili dny doma, v prostředí, ve kterém se cítí dobře. Bez naší pomoci by doma zůstat nemohli,“ poukazuje Fialová.

Pokračuje, že k tomu středisko musí mít potřebný personál, s lékařskou péčí, jako je to v nemocnici. Znamená to mít v týmu sociální pracovníce, pečovatelky, středisko má i psychoterapeuty, poskytuje i duchovní péči.

„Jsme dostupní na pravidelné návštěvy, ale přijedeme i na pohotovostní zavolání. Naši klienti nevyužívají rych-



HELENA PAVELKOVÁ a JANA FIALOVÁ představily na veletrhu sociálních služeb nové Centrum služeb sv. Zdislavy v Třebíči. Foto: Antonín Zvěřina

lou záchrannou službu, ale volají naše pohotovostní číslo a my řešíme problémy, které u nich doma nastaly,“ nastiňuje Fialová.

Celá rodina

Pracovníci řeší situace, kdy pacienti mají bolesti, nevolnosti, výživové problémy, vše, co nemoci provází. Péče nezahrnuje jen nemocného, ale celou rodinu. Z toho důvodu středisko nabízí odlehčovací službu, aby pečovatelky krátkodobě nahradily její péči.

„Postarají se o nemocného, vykoupují jej, zastoupí rodinu, pokud si potřebuje něco zařídit, zajít k lékaři, nemohou ovšem podávat léky, to je dané legislati-

vou. Proto když péči nastavujeme, tak je důležité, aby měl pacient kolem sebe někoho blízkého,“ poznamenává Fialová.

Ale například i nemocnému, kdy svůj život často bilancuje, přemýšlí, zda po jeho odchodu vše rodina zvládne. Fialová doplňuje, že péče nekončí úmrtím. Středisko zajišťuje i pozůstalostní péči.

„Jsme tady i pro pozůstalé poté, co pacient zemře. Podporujeme ty, kteří zůstanou sami, a umožňujeme jim setkávání s lidmi, kteří jsou v podobné situaci. Mohou se vzájemně povzbudit, což je velice důležité,“ podotýká Fialová.

Pokračuje, že jednou za rok se koná v bazilice sv. Prokopa duchovní setkání s hudbou, duchovním slovem, jedná se o setkání vzpomínkové, na které navazuje setkání zájemců s pracovníky střediska.

„Při nich máme dobrý pocit, když vidíme, že jsou rádi, že svému blízkému umožnili zemřít v prostředí, které je mu blízké. Opravdu naše péče není jen o nemocném člověku, ale o celé rodině,“ sděluje Fialová.

Poodhaluje i službu výchovnou u dětí, které vidí, že se maminka například postarala o babičku, což si nesou do života. Je to pro ně nenahraditelný vzor. Myslí si, že není dobré děti z toho vyjímat, kdy i ty potřebují svůj způsob rozloučení.

Upozorňuje, že tuto službu může doporučit obvodní lékař, specialista, nemocnice, ale často středisko oslovují i samotné rodiny. Fialová opakuje, že jejich role je nezastupitelná, protože pečovatelky jsou k dispozici 24 hodin, i když nemohou být po celou dobu na místě.

Nové centrum

Ke slovu se dostává Helena Pavelková, která představila Centrum služeb sv. Zdislavy v Třebíči. To Charita plánuje postavit za poliklinikou vedle charitní Rané péče.

„Tam budou soustředěny všechny služby domácí péče, které Charita provozuje, a nyní jsou rozmístěny po celé Třebíči. Součástí bude i půjčovna zdravotních pomůcek, které jsou potřebné pro péči doma,“ vysvětluje Pavelková.

Součástí se stane dětská paliativní péče, která na Třebíčsku v současnosti chybí, rodiče musí jezdit s nevléčitelně nemocnými dětmi do Brna nebo až do Prahy.

Pečovatelky se dokáží postarat o dětské hospicové pacienty v jejich domácím prostředí, mají v tom praxi. Součástí se stane tréninkový prostor domácí péče pro laickou veřejnost. Tam se dozvědí vše potřebné pro práci s nemocným.

Najde se tam prostor pro vzdělávání veřejnosti a lékařů i dalších zdravotníků v oblasti domácí a paliativní péče. Bude tam zázemí pro svépomocné skupiny v rámci hospicového projektu Jdeme dál, zázemí pro pracovníky mobilního hospice, pro pečovatelky, osobní asistentky i sestry domácí zdravotní péče.

„Spolupracujeme s Nemocnicí Třebíč i s nemocnicemi napříč republikou. Dále s praktickými lékaři a ambulantními specialisty. Osvědčila se nám spolupráce s chráněným bydlením Domov bez zámku,“ shodují se obě pracovníce.

Tři adresy

Pavelková pokračuje, že v Třebíči středisko pracuje na třech adresách a ani jedno nenabízí potřebné prostory.

„Hledali jsme vhodnou nemovitost v Třebíči, kterou bychom adaptovali, ale nenašli jsme objekt, kam by se vše vešlo,“ netají Pavelková. Charita již má schválené stavební povolení, pozemek o rozloze 2192 metrů čtverečních věnovalo zdarma město Třebíč.

Předpokládaná cena centra bez vybavení činí zhruba 105 milionů korun. Na stavbu je schválená dotace z IROP ve výši asi 60 procent nákladů, stavba musí být postavena a vyúčtována do konce roku 2026. Kraj Vysočina schválil pomoc ve výši deset milionů korun. V současnosti Charita hledá dofinancování přibližně 20 procent nákladů u veřejných i ostatních zdrojů.

„Opravdu se těšíme, až všechny služby dostaneme pod jednu střechu, kdy návštěvníky ihned nasměrujeme na jednom místě do správných dveří,“ dodávají Jana Fialová a Helena Pavelková.

Třebíč udělila Ceny města

Ceny města Třebíče obdrželi Vlastislav Zahrádka (in memoriam), Stanislav Houzar (in memoriam), Jiří Šámal a Andrea Klementová. Slavnostní večer s udělením Cen města se uskutečnil ve středu 30. října ve foyer divadla Pasáž, s následným koncertem šansoniérky Nadi Válové. Ceny města se udělují za vynikající výkony, výraznou aktivitu nebo mimořádný počin či dílo, kterými navržený přispěl k rozvoji a propagaci města.

Vlastislav Zahrádka byl zpěvák, muzikant, skladatel a multiinstrumentalista. Byl hudební samouk a už na základní škole v Borovině zpíval ve sboru. Jako učeň založil první kapelu, s trebičskou skupinou SBD absolvoval svoje první veřejné vystoupení. Třebíččané jej znají hlavně jako zpěváka skupiny Carmen.

Stanislav Houzar byl významný mineralog, petrolog a muzejní pracovník. Už od útlého věku se zajímal o přírodu, především o tu neživou a jeho dětské zaujetí přerostlo v trvalý a nakonec i profesní vztah. Byl muzejním geologem Západo-moravského muzea v Třebíči, pracoval také v Moravském zemském muzeu v Brně, vedl či kon-

zultoval řadu vysokoškolských prací v oboru geologie, aktivně publikoval.

Jiří Šámal je český kameraman. Začínal v barrandovských ateliérech, pracoval na filmech Sousto, Útěk, Slovanské tance a dalších. Je držitelem ocenění za celoživotní kameramanské dílo v rámci Cen Akademie českých kameramanů. Letos oslavil významné životní jubileum, 90 let.

Andrea Klementová je trebičská plavkyně. Věnuje se klasickému i zimnímu plavání, je členkou Klubu ledních medvěďů. Na MS 2023 ve Francii získala pět stříbrných a dvě bronzové medaile, je mistryní republiky v zimním plavání a držitelkou ocenění Sportovec města Třebíče. V letošním roce přeplavala kanál La Manche.

V loňském roce Ceny města obdrželi bývalý starosta Třebíče, senátor a fotograf Pavel Heřman, za podíl na záchraně židovských památek a zásluhy o rozvoj města, umělec a scénograf Vojtěch Kolařík, za vynikající umělecké působení a propagaci Třebíče a dirigent, hudební skladatel a hudebník Václav Šalaba, za vynikající hudební působení a propagaci rodného města.

-zt-

V kostele zazní duchovní hudba

Svatomartinský duchovní koncert pořádá Farnost Třebíč - město a hudební soubor Musica animata v sobotu 9. listopadu v 16 hodin v kostele sv. Martina v Třebíči. Účinkují velký smíšený pěvecký sbor Musica animata, Malý smyčcový orchestr Třebíč a hosté. Zazní moderní styl duchovní hudby s prvky ethno a world music, jazzu i klasické hudby. Součástí koncertu bude trebičská derniéra kantáty Confitebor Tibi Domine.

-zt-